
UP Board Solutions for Class 6 Maths Chapter
11 समीकरण
अ�ास 11(b)

�� 1.

िन�ांिकत िच� की सहायता से समीकरण बनाइए एवं x का मान �ात कीिजए-

हल:

x + 17 = 30

x = 30 – 17

x = 13 सेमी

�� 2.

राम की उ� �ाम से 5 वष� अिधक है, यिद राम की वत�मान उ� 28 वष� है, तो �ाम की वत�मान उ� बताइए।
हल:

माना �ाम की वत�मान उ� = x वष�
राम की वत�मान उ� = (x + 5) वष�
��ानुसार,

x + 5 = 28

x = 28 – 5

x = 23

�ाम की वत�मान उ� = 23 वष�

�� 3.

िकसी सं�ा म� 5जोड़ने पर 15 �ा� होता है, सं�ा बताइए।
हल:

माना सं�ा = x

��ानुसार,

x + 5 = 15

x = 15 – 5

x = 10

सं�ा = 10



�� 4.

शिश ने कुछ प��िसल� खरीदी।ं 2 प��िसल उसने अपनी छोटी बहन को दे दी। अब उसके पास यिद 3 प��िसल� बची हो,ं तो उसने कुल िकतनी प��िसल�
खरीदी थी?ं
हल:

माना शिश ने प��िसल� खरीदी = x

��ानुसार,

x – 2 = 3

x = 3 + 2

x = 5 प��िसल�
अतः  शिश ने प��िसल� खरीदी ं= 5

�� 5.

��ा का वजन पहले से 3 िक�ा बढ़कर 17 िक�ा हो जाता है। उसका भार पहले �ा था ?
हल:

माना ��ा का भार पहले था = x िक�ा ��ानुसार,

x + 3 = 17

x = 17 – 3

x = 14

अतः  ��ा का भार पहले था = 14 िक�ा

�� 6.

y मीटर ल�े फीते को 7 बराबर भागो ंम� बाँटा गया है। यिद ��ेक भाग की ल�ाई 3 मी हो, तो y का मान �ात कीिजए।
हल:

माना पूरे फीते की ल�ाई = y मीटर
��ानुसार,

= 3

y = 3 x 7

y = 21

अतः  y = 21 मीटर

�� 7.

िकसी सं�ा का आधा, उसकी चौथाई से 10 अिधक है। वह सं�ा �ात कीिजए।
हलः
माना कोई सं�ा = x

सं�ा का आधा = 

��ानुसार, सं�ा का आधा = सं�ा के चौथाई से 10 अिधक
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=  +10

–  = 10

= 10

x = 10 x 4

x = 40

अतः  अभी� सं�ा = 40

�� 8.

एक ठेले पर 550 संतरे ह�। इ�� दो ठेलो ंपर इस �कार बॅिटए िक उनम� से एक पर दूसरे की अपे�ा 50 संतरे अिधक ह�।
हल:

माना पहले ठेले पर संतरे = x

दूसरे ठेले पर संतरे = x + 50

कुल संतरे = 550

��ानुसार,

x + x + 50 = 550

2x + 50 = 550

2x = 550 – 50 = 500

x =  = 250

अतः  पहले ठेले पर संतरे = 250 तथा दूसरे ठेले पर संतरे = 300

�� 9.

न�ांिकत समीकरणो ंको प�ा�र िविध से हल कीिजए।
(a) x + 6 = 10

अतः  x के िविभ� मानो ंम� से केवल 4 ऐसा मान है जो दी �ई समीकरण को संतु� करता है। अथा�त्, x = 4 समीकरण को हल है।
(b) x + 9 = 10



अतः  x के िविभ� मानो ंम� से केवल 4 ऐसा मान है जो दी �ई समीकरण को संतु� करता है। अथा�त्, x = -4 समीकरण का हल है।

�� 10.

िन�ांक तसमीकरणो ंको प�ा�र िविध से हल कीिजए।
(a) P + 19 = 21

समीकरण के दोनो ंप� से 19 घटाने पर
P + 19 – 19 = 21 – 19

P = 2

(b) n – 7 = 8

समीकरण के दोनो ंप� म� 7 जोड़ने पर
n – 7 + 7 = 8 + 7

n = 15

(c) x – 11 = 20

समीकरण के दोनो ंप� म� 11 जोड़ने पर
x – 11 + 11 = 20 + 11

x = 31

(d) 7 = y + 8

समीकरण के दोनो ंप� म� 8 घटाने पर
7 – 8 = y + 8 – 8

-1 = y या y= -1

(e) x + 5 = 0

समीकरण के दोनो ंप�ो ंम� से 5 घटाने पर
x + 5 – 5 = 0 – 5

x = -5
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